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Decemvrie 1691
de V, Branisce

Intr’o zi de Decemvrie în anul 
1691, a căzut în zăpada drumului capul 
ceiui mai luminat îavâtat pe care-l avu
sese până otanci Moldova, capul lui Mi- 
ron Costin.

Râpus ae mâna criminală a unui 
vătaf de aproz!, care credea că îşi ser
veşte Domnu ’, pe încărcatul de ani Con
stantin Cant emir, Miron Coilia a fost 
omorît în plină putere de mancă, în vâr
stă de 58 de ani. Lui i-a fo  .î dat sâ 
cariojuvi dia plin sbucvmul Moldovei 
din a doua jumătate a secolului al XVII- 
lea. Această ţărişoară, situată la între
tăierea zonelor de influenţă a unor mari 
împărăţii, a fost un câmp deschis de 
bătaie la cheremul tuturor.

Când repr ivim astăzi acea epocă 
de sbucium, ce se începe cn doborî rea 
lui Vasile Lupu, cu schimbări neconte
nite de Domni, cu lapte grele şi-&* sfo 
răriile diplomatice, la care luase parte 
activă Miron Costin, ni se pare uimi
toare puterea de rezistenţă a neamului.

Miron Costin ne zugrăveşte în 
„Letopiseţul Ţării Moldovei“ 66 de ani 
din istoria Moldovei, utilizând pentru 
timpurile mai vechi izvoare străine şi 
tradiţii interne, iar pentru anii frămân
tărilor la care a luat parte, propriile 
lui amintiri. Dar opera lui de căpetenie 
este lucrarea „De neamul Moldovenilor* 
în care tratează originea latină a po
porului român. Conştient de romanitatea 
noastră, el porneşte dela ideea că Ro
mânii de pretutindeni au aceeaşi obârşie.

Miron Costin cunoscuse bine Ardea
lul. Ei luase parte la două expediţii pe 
pământul Transilvaniei. Odată în 1658, 
subt Ohica Vodă, când ia parte la alun
garea lui Rákóczi, şi când, trecând prin 
Braşov şi Sibiu, el ajunge la cetatea 
Bălgradului în flăcări şi a doua oară 
subt Dumitraşcu Cantacuzino, când mer
ge  până în Maramureş.

Din aceste trăiri şi-a închegat el 
concepţia unei opere istorice de mari 
proporţii. Firul morţii a curmat însă o- 
pera ce o plănuise şi despre care ne 
spune : ». .cu această făgăduinţă că şi le
topiseţul întreg să aştepţi dela noi, de 
vom avea zile şi nu va f i  pus prea veş
nicul sfat a puternicului Dumnezeu, ţă
rii aceştia ţenchiu şi soroc de săvârşire“ .

Dar soarta i-a fost potrivnică, hă- 
râzindu-i un tragic sfârşit. Iată cum îi 
caracterizează opera istoricul Nicoiae 
lorga, al cărui destin se împleteşte a- 
deseori în mod miraculos cu destinul 
lui Miron Costin : nAr fi putut îa 1691 
să nu-i îngăduiască timpul de rugăciune 
slujitorii lai Cantemir, căci asupra bă- 
trâneţelor sale îşi mântuise sufletul, ri
dicând către Dumnezeu rugăciunea aces
tei fapte bune faţă de neamul său !“

Tragică viziune a acelui ce avea 
să fie  doborît în aceleaşi condiţii.

Camarazilor d!n Crimeea

începe să-mt lie ruşine
de

Io» Colan

Implăpumat în palton v#tuit, cu 
şalul — enorm ă cravată — sdravăn 
înnodat la gât, cu şoşoni dem onstrativ 
n o i peste ghetele recent tăipuife cu 
marfă veritabilă — în p icioare, evi
dent, că iduroşi c iorap i de lână — 
pe dedesubt, de sigur, flanelă tot de 
iână; aşa te văd cârcotaşule din ţară, 
intenţionat sgribulind pe uliţele 
urbei tale când faci doi paşi până 
la cafeneaua încălzită cu gaz metan, 
spre a-ţi înveseli m izeria vieţii 
tale de războiu  cu un schw arz o b li
gator pentru am ărîta-ii digestie.

Aşa te văd, în acest început 
dt iarnă, după o toamnă ce  părea 
că nu mai vrea să moar o, bârfind 
frsnzeluţa că nu e proaspătă, plâŞi- 
gându-te cu accente tragic-revol- 
tate de lapovija  ce ti-a m urdărit 
manşeta pantalonilor proaspăt dun
gaţi cu fierul e lectric .

A casă stai, nemulţumitule, la gura 
sobei, răsfo ieşti ultima carte apă
rută în vitrine, faci înaltă strategie 
cu consoarta  — ah, consoarta, ce  a 
început şi ea, — chiar şi ea, — să 
se priceapă  in tactică  şi d iscută  cu 
tine în con trad ictoriu  o fen siv a  
rusească, în  tim p ce  îşi pileşte un
ghiile sau defrişează sprâncenele.

Şi e cald, şi ţi-e stom acul plin, 
şi n im eni nu te obligă sâ stai pe 
stradă mai mult decât vrei ; te 
cu lc i când ţi-e  somn, te sco li când 
te trezeşti şi de dimineaţa până 
seara faci politică  m ondială, în 
tim p ce  cam aradul din Crimeea, cu 
och ii lumini în b iserică  neîncălzită, 
cu p icioarele  în b oca n cii ce-au în
ceput să-şi caşte talpa, râzând s i
nistru din dinţii cuielor, stă a co lo , 
nem işcat, neînfrânt, visând un adă
post în care m ăcar crivăţul stepei 
să nu bată.

Nu ştie el ce  s ’a discutat 
într’o  conferenţă tripartită din care 
gazetarii îş i scot m aterial pentru 
două luni, şi n ici nu-l interesează. 
Puţin îi pată ce-a  saus E xcelenţa 
sa, dom nul ministru de externe al 
cu tării ţă ri din largul lumii, habar 
n’are dacă altă conferenţă se  va 
ţine peste o săptămână sau dacă 
„d ia  m otive neprevăzute“ se  va 
amâna fără termen

El stă acolo, cu capul ferit de 
zăpăceala tuturor supoziţii or — una 
mai năstruşnică decât cealaltă — 
stă şi m oare în stil de epopee, în 
durând atâtea suferinţe, fizice  şi 
sufleteşti, cum tu în blajina şi tih
nita ţară niciodată nu-ţi ve i putea 
închipui măcar.

Intră, cetăţene, îotr'un  şanţ- 
adăpost făcut în grădina publică 
de organele apărării antî-aeriene şi 
stai a co lo  numai o noapte, în beznă, 
ca  să-ţi dai seama că altucdeva, 
nu în faptul că  lapoviţa  ţi-a  muiat 
manşeta pantalonilor, stă m izeria. 
Numai o noapte de D ecem vrie fă 
experinţa  asta şi te vei lecu i pe 
toată vieaţa şi de intenţia de a-ţi 
mai bârfi existenţa.

In cea  de-a  treia iarnă pe care 
o veţi purta în trupuri istov ite  de 
efort, odată cu prim ele crisantem e 
de ghiaţă ce mi sa u  prins de gea
muri, la vo i m i-e gândul, cam arazi 
din Crim eea şi de pretutindeni 
unde ţineţi p iept năvălei.

Că mie, uneori, de prea multul 
bine criticat în care dospim , î n 
cep e  să-m i fie  ruşine, când ştiu ce  
însem nează b inele unei iern i pentru 
soldatul de front.

Cocoş de munte
din părţile Rodnel

Fata vornicului
de Lucian Valea

Dela fereastră se întinde larg 
Cât vezi cu ochii, stepa necuprinsă.
Ici colo, câte-un pom, în zarea ninsă, 
Dispare cum pe valuri un catarg.

Visează fata ; clipele se sparg 
Şi faţa-i palidă, acum i~ aprinsă,
Ca ’n sobă flacăra pe ger încinsă —
La poartă blând nechează calul şarg

Şt scuturând tăcerea monoton,
Trec nevăzuţi cazacii de pe Don —
In urma lor o troică aiurează.

Cu somnul amintiri pe gene cad :
Ii pare că e ’n zi de Bobotează 
Şi c ’a sosit slágerul din Bârlad !

C R Â M P E I E
din Ulmul amintirilor

de A x . Banda

Primăvara anului 1917.
După odiseea bejenăriei din toamna 

anului 1916, cu opriri silite sau voite, 
mai lungi sau mai scurte — la Predeal, 
Sinaia, Drăgăneşti, Ploeşti, Bucureşti, 
Bârlad — mă gâsiam în capitala Mol
dovei, unde, din bunăvoinţa unor co
legi, încăpusem şi eu Ia popota mem
brilor corpului didactic mobilizaţi pe 
loc şi repartizaţi pentru serviciu la of. 
P,T. T. — Popota funcţiona în edifi
ciul şcoalei lui I. Găvănescu din str. 
Toma Cozma.

Dintre cei care luau aci masa îmi 
amintesc pe nume de Petre Locus- 
teanu, Gh. Ranetti, Costandache, pro
fesorii de muzică D. Cuclin şi Marcel 
Botez, colegul braşovean Sterie Stinghe

şi proiesorii craioveni Marin şi Mihail 
Demetrescu. Dumineca şi în sărbători, 
se mai abăteau şi alţii în societatea 
celor oploşiţi )a această popotă. Intre 
aceştia era şi poetul Alex. Viahuţă, 
pentru care buna dispoziţie stârnită de 
încrucişarea floretelor spirituale, în 
astfel de ocazii, ale câtorva din cei 
din jurul mesei, constituia, vădit, o în
tremătoare baie sufletească în atmos
fera deprimantă de atunci.

Intr’una din aceste zile, după 
câteva aluzii transparente şi observaţii 
cu tâlc, aruncate aşa’ntr’o doară în 
pauzele dintre mâncări şi între gâlgâitul 
conţinutului paharelor, se pomeniră cu 
floretele încrucişate Petre Locusteanu 
şi Gh. Ranetti. Nu era pentru întâiaşi
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Conferinţa
d-lui prof. S Lupaş

In seria conferinţelor Extensiunei 
Academice închinate Unirii a vorbit du
minecă d-1 prof. Semproniu Lupaş des
pre „ Factorii transilvani ai Unirii dela 
Alba-Ialia".

Conferenţiarul a lămurit cele două 
faze ale Unirii: faza pregătitoare, care 
a constat în lupta pentru egala îndrep
tăţire şi faza luptei dârze pentru înfăp
tuirea Unirii înseşi c i patria-mamă.

In faza întâia a demoistrat pentru 
ce neamul nostru s’a alăturat împăra
tului şi a luat atitudine coiîrară oligar
hiei maghiare care era expresia naţiu
nii asupritoare. Decepţ’a ne*a iost a* 
marâ şi în această atitudine, răsplătin- 
du-ni-se cu martirizarea conducătorilor 
noştri. Singura posibilitate de luptă ne-a 
rămas calea democraţiei, a contopirii 
conducătorilor cu masele populare. Faza 
doua a luptei a fost mai dramatică şi 
mai rapidă datorită dam siunii per
sonalităţilor politice atât din Transilva
nia cât şi din Vechiul Regat, care 
mână ’n mână şi perfect înţeleşi asupra 
obiectivului comun au reuşit să sfarme 
stânca subt care vestejsa de-atâtea vea
curi neamul românesc de pretutindenea,

Momentele de luptă din anii 1916*
1 Dec. 1918 au fost expuse cu obiec
tivitate şi claritate.

Asistenţa aleasă a răsplătit oste
neala conferenţiarului cu aplause căl
duroase.

L B.

Bibliografie
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nale în luptele de desrobire din 1918. 
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Stupiiti
O faptă creştinească

Fetcla extraşcolare ce aparţin sub- 
centmlui din com. Stopini an botezat 
al 10-lea copil sl locuitorului han  
Bancescu refugiat d n com. Poiana Să
rată, jud. Trei-Scaune.

Prin contribuia benevolá a aces
tor fete s'a colectat suma de 11,483 iei 
din care s’au procurat toate ceîe nece 
sare micului creştin şi e a depus ş! su
ma de 933 lei pe nureele pruncului.

Fapta creştinească săvârşită de fe
tele exlraşcolare rceriiă toată lauda.

Cronica literară
Ovidiu Papadima : Creatorii şi lumea lor. Schiţe de critică literară. 

Ed. „Fundaţia regală pentru literatură şi artă“ . Buc. 1943.

D l Ovidiu Papadima şi-a adunat, 
în volum, o serie de cronici literare şi 
de articole privind deopotrivă pe scri
itorii cercetaţi, opera acestora, cât şi 
ecourile stârnite în perioada de timp 
îmbrăţişată.

Este interesant de urmărit cum o 
serie întreagă de critici, azi ajunşi la 
maturitate, s'au grăbit în ultima vreme 
să-şi strângă cronicile Lterare, răspân
dite în diverse publicaţii, catalogându- 
le fie pe familii de spirit, fie pe epoci. 
Cităm exemplul domnilor Vladimir Stre
inul, Şerban Nicolescu, excluzând pe 
acela mai vechi al unui Perpessicius,
O. Şuluţiu, N. Mihăescu, etc.

S’ar putea pune o întrebare : de 
ce, acum în urmă, această tendinţă de 
a readuce în conştiinţa publică unele 
consideraţii asupra operelor contempo
rane despre care, în genere, oricât de 
strălucit ar fi spiritul critic, se aşteaptă, 
de sigir cu îndreptăţire, să treacă un 
oarecare timp, în a cărui perspectivă 
să fie mai bine cântărite? Să f e în
cordarea autorilor în discernământul 
lor? Să fie valoarea operelor asupra 
cărora se aplică exerciţiul critic ? De 
bună seamă că avem a face şi cu una 
şi cu alta- Trăim în epoca de radicale 
transformări de ordin social dar şi de 
ordin artistic.

In special perioada de după în
tâiul războia mondial a revoluţionat li
teratura, făcând Ioc tuturor experienţe
lor autohtone şi de import.

Totuş', după toată frământarea, 
trebuia să se ajungă Ia o limpezire a 
apelor. Şi se pare că aceasta s’a întâm
plat în preajma crâncenei învolburări 
de azi.

D-1 Ovidiu Papadima a căutat să 
izoleze pe creator de rest, surprinzând 
atitudinea acestuia în faţa lumii, modu-i 
de înţelegere a acesteia, specificul ei 
în raport cu instrumentul ce i a servit 
pentru expresie.

In acest fel, ne ridicăm dela inter
pretarea singulară la una de ansamblu, 
care integrează opera în epoca respec
tivă, pe firul tradiţiei căreia aparţine.

Interesante, pe linia acestor con
sideraţii, sunt mărturisirile autorului, din 
care regretăm că suntem nevoiţi a ne 
mărgini la una sau două.

»Cred în arta, spune d-1 Ovidiu 
Papadima, numai şi numai ca unul din

înaltele moduri ale omului de a răs
punde marilor întrebări ale vieţii şi 
lumii“.

Şi în alt loc :
„Există câteva moduri mari de a 

vedea lumea, — cu formele lor proprii 
de expresie, ru logica lor interioară 
deosebită. Pentru ele, înainte de a 
opta oamenii, se pare că optează po
poarele. Fiecare neam trăieşte şi luptă 
pentru o anumită viziune a lumii. Cei 
care descifrează şi o traduc în faptă 
de orice fel, dela gestul politic până 
Ia forma pusă de artă, — sunt cre
atorii“ .

Astfel porneşte d-I Ovidiu Papa
dima să privească oameni şi probleme, 
căutând a arăta ce rămâne permanent 
valabil din gândirea unora şi unde 
poate ancora fericit rezolvarea celor din 
urmă.

Incadrându-se în spiritul epocei, 
de nesdruncinat naţ'onaiism, era firesc 
ca d l O/idiu Papadima să se oprească 
asupra acestei manifestări colective, 
rememorând câteva din figurile ilustre 
ale trecutului nu prea îndepărtat, cu 
toate a le  lor mari şi mustrătoare şi 
sănătoase învăţăminte pentru naţie.

IaUA pe Sîmion Bărpuj, scumpă 
figură a sbucîumatului nostru Ardeal, 
prezentat ca un profet al naţionalis- 
mu'ui nostru.

Tribunul înfiă~ărat al Ardealului 
dela 1848, cum e numit aici, se ridică 
din înaripatele pagini ale cărţii de faţă 
ca o mustrare peste toţi acei care se 
clatină în convingerile lor despre soarta 
provinciei noastre de atâtea ori încăl
cată de străini.

Un alt profet al neamului său a 
fost şi doctorul N. C. Paulescu, acest 
om de ştiinţă pentru care însă credinţa 
creştină este ridicată pe primul plan, 
exponent al neamului sănătos în al 
cărui et «ic vede trăinicia lui.

Studiile d*lor D. Popovici şi Mir- 
cea Eliade despre Heliade Rădulescu şi
B. P. Haşieu, dau ocazie d-lui Ovidiu 
Papadima să sublinieze actualitatea ce
lor două mari personalităţi culturale, 
arătând ce fructuoase influenţe se pot 
naşte d;n cunoaşterea adâncită a ope
relor ce ne-au lăsat.

— Va urma. —
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MEIICI IM
„ P i ş ™
Sbicluirea voinţe!

îmi spunea într'o excursie Ia casa 
Turing-club pe Postovar, d-1 G, Dia- 
conescu, fost consilier al Cârtii de Apel, 
Braşov s »Ştii ce m'a înarmat cu arma 
neceaară să duc la bun sfârşit această 
mândră casă din munţii noştri?“

— Acum 12 ani, când făceam o 
excursie cu soţia mea pe acest munte* 
treceau nişte turişti de alt neam pe 
lângă noi st-i auzii clar : „De când au 
început şi Valahii să facă excursii tri 
munţi ? “

Această umilitoare frază mi-a sbi- 
ciult vo’nta şi ambiţia să înfiinţez 
secţia Turfngclub Braşov şl apoi să ne 
punem pe lucru, după cum bine şti, şi 
încă în anul 1930, ss ducem la bua 
sfârşit opera începută“ .

Această casă, o podoabă a adă
posturilor din muntS sc găseşte azi tn- 
tr’o fericită evoluţie, fllcd închiriaţi pe 
10 ani secţiei sportive a I. A. R-nlut, 
care, prin dő l i  Ing Grosu-Vfzîru si 
Fioreseu, a fácut investiţii de câteva 
mUîoane spre a moderniza lumina elec
trică, parchetele, sufrageria, — tapisată 
minunat în lemn, —rezervoarele de apă, 
cuptoárele, etc.

Dar despre aceste realizSrl se vor 
convinge cu ochii proprii excursioniştii ; 
eu vreau să rămân la partea filosofică 
şi pedagogică a chestiunii : sbiciüirsa 
voinţei.

Nu te mal supăra, când un prieten sau 
duşman vorbeşte dispreţuitor despre 
tine şl însuşirile tale: Transformă umi
lirea în triumf şi arată-le că alta-i pu- 
terea ta de munca, alta-i răbdarea ta, 
alta-i sârgiinţa ta, decât aceea ce Dam- 
nealor î$i închipuian.

Fâ-te că nici nu auzi vorbele lor 
ustui'Sto&re, iá te că n’ai niciun gând 
să reacţionezi ; cu atât mai superb va 
fi triumful tău, csnd după ani de luptă 
şi răbdare poţi arăta, că te-au judecat 
gre??t şi surâsul lor dispreţuitor le ta* 
ghiată pe buze.

Nu te supăra că în calea idealu
rilor tale se ives-2 mereu alte şi alte 
greutăţi, căci ele vin să ti sblciulască. 
voinţa, să le pregătească pentru a pu
tea păstra situaţia la care ai râvnit.

E bine să mai ştii un lucru s ştiinţa 
militară numeşte idealurile : obiective. 
Fixează-ţi şi tu idealuri eşalonate, adică 
obiective, apoi odată «nul ajuns, 
altul, şi iarăşi aîtul, aşa tot mai 
departe.

Şt dacă loviturile şl pledecile ce 
vin nu-ti paralizează cl îtl sbicluiesc 
voînţa — îţi garantez un viitor stră
lucit, dacă eşti tânăr — şi un sfârşit 
demn, dacă eşti trecut de mult de vârsta 
maturităţi.

Dr. M. Suciu-Sibîanu
Vasilp Militaru. Stropi de rouă. 

Versuri. Ed. V-a. 1943, p. 163. Lei 400.

dată că-şi măsurau meşteşugul desco 
perirli punctului slab în platoşa adver
sarului pentru aplicarea loviturii care 
să le asigure biruinţa. Dar parcă nici 
odată nu pusese, şi unul şi altul, atâta 
atenţie, pasiune, ambiţiune de a ră
mânea triumfător. Le stimula această 
ambiţiune probabil şi prezenţa oaspe
ţilor nu de toată ziua.

Scăpărau amândoi de duh, des
cărcat în plesne de umor, ironie, sar
casm. Asistenţa, numai ochi şi urechi, 
împintena cu sublinieri de ilaritate, de 
hohote uneori, reuşita şarjei sau riposta 
caustică ce nu întârzia să răcorească 
fierbinţeala partenerului. Fruntea lui 
Vlahuţă se descreţise complet, buna 
dispoziţie topind plumbul gândurilor 
sumbre.

La un moment dat, o tăcere ne
obicinuită. Ranetti, roşu gotcă, dedea 
semne de nervozitate prins în acele 
privirilor auditorului. Riposta promptă, 
la ţanc, de până aci, întârzia acum.

I Locusteanu a cărui împunsătură 
j provocase această sincopă a spiritului 

incisiv al directorului Furnicii, folosi 
binevenitul prilej spre a-i da adversa
rului lovitura de graţie.

Cu aierul redactorului comunica
telor de atunci de pe câmpul de răz
boiu, curmă liniştea sentenţios, nimi
citor pentru Ranetti:

»Pe frontul dela Tabla-Bufii... 
linişte

Până şi faţa pământie a lui Via- 
huţă înflori de un râs înviorător.

Raporturile lui Ranetti cu butea 
erau prea cunoscute ca aluziunea Iui 
Locusteanu să nu-şi producă efectul 
scontat.

Abonaţilor
Ie aducem aminte că nu trăim 
din subvenţii.

Ziare
Tribuna
Gazeta braşoveană a fâcut efortul 

de a apărut cu nr. de 1 Dec. 1943 în 
96 de pagini.

Văzute lucrurile din punctul de 
vedere al momentului istoric, subliniem 
şi intenţia şi realizarea.

Toate ziarele
au închinat nr. de 1 Decemvrie mare
lui act săvârşit acum 25 de ani la 
Alba-Iulia. Ţările străine care vor să 
cunoască idealul românismului, n'au ne
voie de alte declaraţii mai categoric 
spuse.

Timpul ^Transilvaniei
Apsre la Arad, în condiţlun! teh

nice excepţionale, o gazetă despresoare 
confraţii n’au vorbit prea mult*

I Ceea ce place în ,,Tiffipul Transil
vaniei“ este atenta preocupare de fond 
ş! dragostea de frumos. Articolele cu 
grijă aranjate în pagină, textul neUl- 
grămădlt, cu acea îmbiere spre citire 
aşa de rar întâlnită în presa noastră 
cea de toate zilele.

Avem în fată nr. de 1 Decemvrie, 
de 12 pagini numai, dar cu acea înfă
ţişare luminos-soîemnă. Sărbătoresc, şi 
totuşi pe jumltate în doliu, aşa cum 
fericit a fost prins titlul gazetei.

Din cei c*re scriu şi oltenesc pen
tru „Timpul Transilvaniei“ , cunoscut 
ne este d-1 Dr. Ion I. Pogana.

La strădaniile celor mulţi, contri
buţia acestui ziar cu apariţia mal rară, 
noi o apreciem de pe acum» Directorului 
periodicului ară dan nu-i putem oferi 
altă satisfacţie.

L C



Nr. 93 -1943 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I 3

« I T Ô
Prin corectitudine 

la succes 1
Vor zâmbi mulţi citind acest 

îndemn şi vor zice că pentru 
zilele de-acum a îi corect în
seamnă a trăi în lumea basme
lor. De 1 Fiecare cu credinţa lui, 
după cum l a ajutat înţelep
ciunea şi norocul. Noi, de pildă, 
credem că marea majoritate a 
muncitorilor sunt pătrunşi de 
covârşitoarea însemnătate pe 
care o are în vieata omului şi 
a neamului întreg corectitudi
nea fiecăruia dintre noi.

Corect este omul păstrător de 
gânduri curate şi care, în ac
ţiunea lui, caută să iacă peste 
lot numai bine.

Corect este muncitorul pe 
care gura nu îl ia pe dina
inte şi care, înainte de a da 
drumul unei vorbe, o rumegă 
in tainiţele minţii, pentru ca ce 
are de spus să fie cuvânt de 
temeiu. Ceî ce vorbeşte fără să 
gândească, se zice că pălăvră
geşte. Vorbirea fără rost ne a- 
rată pe omul care nu este toc
mai în regulă cu cerinţa de a 
^corect.

In locul gurii, muncitorul co
rect lasă să vorbească faptele 
sale, care sunt cu atât mai grăi
toare, cu cât arată mai bine 
puterea lui de înfăptuire.

Mari suni foloasele corectitu- 
dinei şi printre ele cel mai de 
seamă este aceia că, pe omul 
corect nu-1 pot doborî Vicleşu
gurile semenilor cu suflet în
gust. Când eşti corect, cu con
ştiinţa curată că nu ai contra- 
venii orânduirii iegilor, orice 
acuzaţie contra ta cade dela 
sine. Judecătorii, aceşti îrnpărţi- 
tori de dreptate, nu vor reuşi 
să te găsească vinovat, atunci 
când în toate faptele tale ai 
fost om corect.

Pe omul corect îl apără şi 
Dumnezeu; şi orice furtuni s’ar 
abate asupra lui, el rămâne în 
picioare, neatins şi nevătămat 
-de gândurile întunecate ale rău
voitorilor.

Dacă vrei să*i învingi pe vrăj
maşi, nu sta la îndoială nicio 
clipă să te aperi contra lor cu 
arma pe care ţi-o pune la în
demână corectitudinea şi care 
este credinţa nestrămutată în 
biruinţa binelui asupra răului.

Camarade, dacă te vrei învin
gător, fi corect; şi orice râv
neşti, apropie-ţi prin muncă cin
stită !

loan Damşescu

Munca cea de totdeauna
m u n ca  si fum inâ

Cel dintâi muncitor, care a 
pornit să-şi amestece îmbucă
tura cu pi curii de sudoare, a 
fost vânătorul.

In vremurile de început, vâ* 
natul nu era o îndeletnicire dis
tractivă, aşa cum este astăz». 
Multă, foarte multă vreme, omul 
cel vechiu n’a cunoscut alt ali
ment decât carnea crudă a săl
băticiunilor de pe atunci. Vâ
natul era singurul Iui mijloc de 
existenţă.

Cu vremea, omul-vânător al 
veleaturilor dintâi şi-a născocit 
tot felul de unelte: buzdugane 
de piatră, cuţite de os, capcane 
măiestrite sub ascunziş de frunze; 
iar nm  târziu, când a cunoscut 
meşteşugul prelucrării metalelor, 
el şi*a ciocănit săbii, pumnale, 
suliţe şi săgeţi.

In felul acesta, munca lui de
venea tot mai uşoară. Căci una 
e să izbeşti cu paloşul sau să 
arunci buzdugane şi săgeţi, şi 
alta e să porneşti cu braţul gol 
şi cu dinţii intredeschişi a muş
cătură, asupra namilei care te 
aşteaptă sunând din platoşa sol
zilor ei.

Târziu de tot, pe măsură ce 
duhul cu care-i înzestrase Dum- 
nezeu i se desghioca In inimă 
şi în creier, omul a priceput că 
şi rodul pământului prieşte la 
fel de bine stomacului său; şi 
a început, atunci, să ajute şi să 
grăbească creşterea plantelor 
folositoare.

Un hartan de carne friptă, o 
fiertură din boabe de grâu şi 
un maldăr de mere pădureţe, 
iată alcătuirea celui mai ales 
ospăţ din clipeala dintâi a civi
lizaţiei omeneşti.

Plugăritul, aşa cum îl înţele
gem astăzi, a apărut mult mai 
târziu.

In Germania, în ţinutul care 
se cheamă Walie, a fost des- 
gropat dela mare adâncime, 
prin anul 1927, un plug stră- 
vechiu, care aparţine, totuşi, 
unei epoci destul de apropiate. 
După toate socotelile celor care 
se pricep să stabilească vârsta 
obiectelor desgropate din pă
mânt, plugul găsit în Germania 
se apropie de al patru miilea 
an al înmormântării sale.

E ceva !
Şi cu toate astea, faţă de ne

număratele milenii care s’au 
scurs dela vremea celor dintâi 
născociri muncitoreşti, cei patru 
mii de ani nu înseamnă mai 
mult de o clipită.

Pentru uşurinţa muncii noas
tre, a celor de acum, s’au stră
duit nenumărate generaţii de 
înaintaşi. Şi alte nenumărate ge
neraţii se vor strădui necontenit 
pentru cei care ne aşteaptă în 
genunea viitorului, căci tainiţa 
naturii ascunde încă multe co
mori şi multă ispitire pentru 
cugetul omenesc.

Multe chipuri îşi va putea 
schimba munca, aşa cum şi«a 
schimbat şi până acum, dela 
amarnica trudniçie vânătorească 
a omului primitiv până la iscu
sinţa tehnică a lucrătorului de 
astăzi, dar ea însăşi, munca, nu 
va putea fi schimbată cu nimic.

De-asupra tuturor întâmplări
lor, de* asupra tuturor primeniri
lor care se vor mai perinda 
de-a-lungul zilelor pământului, 
munca va stărui mereu, ca un 
stindard de vieaţă demnă, o- 
menească.

t .  DEU V .

De două boli sufleteşti 
suferă o bună parte dintre con
cetăţenii noştri de azi şi anume 
de vorbă lungă şi de văicăreală.

Cea dintâi mai încetează a- 
tunci când subiectele sunt epui
zate, dar cea de a doua, văi
căreala, e fără leac.

Nu intru într’un atelier, într’un 
birou de orice fel, fără să nu 
aud văicăreală. Intrigat de mul
ţimea văicărelilor din jurul meu, 
am căutat să aflu cine sunt 
jeluitorii şi constatările m’au 
uimit de-a-binelea.

Nu se văitau nici bolnavii, 
nici săracii, nici alţi oameni 
loviţi de diferite greutăţi ale

Văicăreala
vieţii, ci se văicăreau şi se 
văicăresc două categorii de 
indivizi : unii bogaţi, ca să aco
pere bănuielile asupra stării lor 
materiale câştigată peste noapte, 
şi naufragiaţii vieţii, slăbănogii 
spirituali, desarmaţii, care mai 
uşor se văicăresc decât să se 
apuce de vreun lucru folositor.

Primii jeluitori se caracteri
zează printr’o condamnabilă 
perversitate, iar cei din cate
goria a doua, sunt de plâns, şi 
n’ar strica să consulte vreun 
medic specialist spre a li se 
pune diagnosticul.

Interesant e însă de constatat, 
că foarte mulţi dintre aceşti je

luitori din ambele categorii 
ajung chiar aşa cum se văică
resc. Văicăreala aceasta le intră 
în suflet ca o otravă care îşi 
produce lucrarea în sensul în 
care ideile au fost repetate ia 
nesfârşit.

In faţa greutăţilor de azi şi 
în preajma celor care în adevăr, 
le simt şi le sufăr neajunsul, e 
mai folositor şi mai înţelept, să 
taci şi Bă lucrezi, urmărindu-ţi 
mereu progresul în meseria ce
o ai, căci meritele îţi vor fi cu 
certitudine recunoscute, mai ales 
dacă în timpul pierdut cu văi
căreala, vei lucra ceva folositor 
ţie şi indirect, neamului.

Vasile V. Sassu 
lucrător tipograf

Universitatea liberă 
muncitorească

„Pericolul bolilor 
venerice“

Conferinţa d-lui dr.
Emil Colbazi

Dintru început, d*ldr. Colbazi 
atrage atenţia ascultătorilor s&i 
asupra marelui adevăr pe care-i 
cuprinde titlul conferinţei sale.

Căci bolile venerice alcătu- 
esc într'adevăr un pericol care 
pândeşte la fericirea intimă a 
individului precum şi la cea a 
colectivităţii.

îndoita grifă despre tine 
însoţi şi despre neamul tău, te 
îndeamnă să-ţi fereşti trupul de 
molipsite ; iar dacă aceasta s'a 
produs, atunci să ta grăbeşti a 
te tămădui înainte ca răul d?a 
tine să se întindă şi asupra ce 
lor care- fi trăiesc în preajmă.

Alături de tuberculoză, bolile 
venerice aduc omenirii cea mai 
roultă suferinţă şi cea maf muit& 
moarte.

Conferenţiarul desvălue mer
sul flagelului, dela infecţie pâ
nă la nimicirea bolnavului, iius- 
irându-şi cuvântul cu proiecţiu- 
ni de grafice şi da statistici 

Asupra celor două flagele s 
sifilisul şi blenoragia, conferea- 
ţiarui insistă în deosebi.

Bolile nu sunt ruşini decât 
atonei câod le táinuím, făcân- 
dti-ne, astfel, părtaşii celor mai 
cumplite dezastre care bântne 
omenirea. Să le privim ca pe 
oricare alte boli şi să ne încre
dinţăm medicului de îndată ce 
ajungem a ne da seama că sun
tem infectaţi. Este şi acesta na 
rău ca toate celelalte, de care 
trebue să ne îngrijorăm fără a 
ne lăsa copleşiţi de prejudecăţi 
şi de ruşine.

După conferinţa d^lui dr. 
Colbazi, a urmat un foarte iz
butit program de numere umo
ristice, prezentat de secţia M, 
L, .Stollwarck*.

Desenatorii rapizi, Frizerul din 
anul 2000, ca şi Clownul muzi
cal, au stârnit adevărate erupţii 
de h&z şl de aplauze.

Ioafară de aceste«» 
j toarele din fabrică au cântaf 

frumos şi au jucat câteva undu
ioase dansuri naţionale.

Menţionăm deasemenea fru
moasa decorare a scenei, ca şî 
bogăţia costumelor ce s’au pe
rindat în program

M. Someşanu

Poveste de zâpadă
de T. M. Weither

A nins mai zilele trecute.
Şi nu ştiu de ce, oricât de 

aspre ar fi vremurile prin care 
Irecem, cei dintâi fulgi sunt la 
fel de frumoşi ca şi odinioară, 
povestitori sfătoşi de zile îm
păcate şi tihnite.

Ne-am trezit ca de obicei, în 
dimineaţa aceea, cu sufletul 
frământat de datorinţele care 
ne aşteptau şi cu gândul întors 
în spre anevoinţele vieţii.

Cineva, un copil de-al casei,
€ deschis uşa şi — o clipă — 
n’a fost în stare să' spună nici
un cuvânt.

Nici n’ar fi fost nevoie. Ochii 
lui vorbeau în deajuns.

— Ninge...!
Ce minune s’a petrecut atunci I 

n sufletul nostru ? Am alergat j

la ferestre, am ridicat storurile 
întunecate şi am privit în nin
soare, înseninaţi şi fremătând 
de duioşie, aşa cum am fi pri
vit în adâncul nostru, în pro
pria noastră copilărie.

Târziu de tot ne-am amintit 
de necazuri. încălţăminte, lemne 
şi — Doamne — câte alte ne
voi dintr’astea, de parcă fiecare 
fulg ar fi trezit In noi o îngri
jorare nouă.

— închide uşa ţânculei Tu 
nu simţi cum intră frigul?

Ne-am făcut dintr’odată urî- 
cioşi.

Copilul a închis uşa, ne-a pri
vit cu neînţelegătoarea lui se
ninătate, şi s’a cocoţat pe lăvi- 
cerul de subt fereastră, turtin- 
du-şi năsucul de geam.

I Ne-am îmbrăcat surtucul, am 
îndesat şapca mai adânc şi am 
ieşit în stradă, încotoşmănaţi şi 
negri, ca un fel de mustrare în 
mijlocul nepăsătorilor fuigi.

— Ce vă pasă vouă? Uite 
ce zloată făcură ţi pe drum !

Dar un fulg mai îndrăsneţ ni 
s’a abătut pe ochi. L-am simţit 
cum se topeşte încet, înlăcri- 
mându-ne geana. Şi fulgii ne 
împresurau mereu, tot mai a- 
proape, acoperindu-ne umerii şi 
şapca, pătrunzându-ne în ochi, 
în nări, în gând.

Dela o vreme parcă ne nin
gea în inimă.

Şi n’am mai fost supăraţi,
Alăturea de noi mergea co

pilăria.
Şi încet încet, pe măsură ce 

roiul alb se înteţea în juru-ne, 
simţeam tot mai mult că noi 
nu suntem doar cei de acum
— făpturi cuprinse în zăplazul I 
clipei — ci suntem ca o pânză |

care se întinde mereu, aşa cum 
se întinde ninsoarea, şi care nu 
se va opri nicicând, decât la 
marginile vieţii. Că purtăm în 
noi pe copilul de odinioară, pe 
tânărul de mai târziu, pe omul 
trudnicelor vremi de astăzi, şi-a- 
poi, în adâncul ursitei care ne 
cuprinde, noi purtăm chipul o- 
mului de mâne.

Căci la fel de nestatornică e 
perindarea vremurilor cum este 
şi ninsoarea acestei dimineţi. Şi 
fiecare întâmplare, bună sau 
rea, e asemenea fulgului care ţi 
se topeşte pe obraz.

Numai inima rămâne aceeaşi.
Ea soarbe întâmplările, se bu

cură sau se întristează, şi su
sură înainte cântecul pe care-1 
ştie dela Dumnezeu.

Alte întâmplări se perindă 
necontenit îa preajma noastră. 
Şi-i atât de grabnică perindarea 
lor încât şi cele mai vitrege 
dintre ele ni se par dragi după

j ce s’au şters de pe pervaz«!
I vremii.

Inima le înseamnă pe toate, 
bune sau rele, ca o maică bună.

Şi când ne pornim a scurma 
în adâncurile ei, le găsim pe 
toate, deopotrivă de preţioase 
în cămăruia vieţii. Căci noi 
n’am crescut doar dintr’unele. 
Ci toate, înviforate sau tihnite, 
stau ca nişte lespezi la temelia 
vieţii noastre.

Ele înşile se pierd, că aşa e 
rostul întâmplărilor, dar rodul 
lor se tăinueşte în inimă.. Şi 
acolo toate sunt aidoma, la fel 
de adevărate şi de dragi, de-ar 
fi fost bune, de-ar fi fost relea

Nici cele de acum nu sunt 
de alt soiu. Ele vor trece cum 
au trecut şi celelalte toate. Şi 
în urma lor va rămâne doar un 
svon pentru amintire, aşa cu na; 
îti stăruie pe obraz sărutul rece 
al fulgilor de zâpadă.
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Information!
Abonamente de sprifin

Dr. Şerban Oprişescu, medic, 
Braşov Lei 3000 

Nicolae A. luca, Bucureşti 1000 
Gheorghe Munteanv, Braşovt 500 
N. N.t Braşov 500 
Dr. Pompeiu Vodă, notar- 

public, lernut 500

Teatrale

Turneul Teatrului Maria Fi- 
lotti. — Miercuri in 8 Dec. a. c., 
la orele 8 şi jumătate seara, va a- 
vea loc în sala „ASTRA“ repre
zentaţia comediei Băiatul de Jaques 
Deval. Presa din Capitală aprecia
ză cu mari elogii atât piesa cât şi 
interpretarea ei.

Biletele la Agenţia teatrală 
Maria Băncilă. Telef. 35 - 57.

Societatea Academică „Andrei 
Mureşianu“, dela Academia de 
înalte Studii Comerciale şi Indus
triale din Cluj-Braşov, organizează 
Marţi, 14 Dec. ora 8.30 seara în 
sala „Reduta“ o reprezentaţie tea
trală cu frumoasa comedie în 3 
acte de Tudor Muşătescu Sosesc 
deseară. 

Bilete se pot reţine la secre
tariatul Academiei Comerciale.

Horia Teculescu

omul cu mari posibilităţi intelec
tuale, continuu în neastâmpăr de crea
ţie, moartea căruia a pus doliu la por
ţile „Astrei“ , liceului din Sighişoara şi 
în sufletele tuturor celor ce i*au cunos
cut, va avea un bust din iniţiativa u* 
nui comitet constituit imediat după tre
cerea la cele veşnice. Desvelirea se va 
face duminecă, 12 Dec. c. în cadrul 
unei pioase festivităţi. Un parastas se 
va oficia Ia ora 11. a. m. îa catedrala 
ortodoxă, va urma apoi desvelirea bus
tului, cuvântările, defilarea şcolilor şi o 
masă comună la restaurantul „Sander“ . 
La ora 15.30 o serbare şcolară dată de 
Liceul „Principele Nicolae“ , căruia i-a 
fost director,

împrumutul Reîntregirii

Supuşii stiăini, care nu aparţin 
Suediei, Franţei, Spaniei, Greciei, Boe- 
miei şi Moraviei, nu sunt scutiţi de im
pozitul de reîntregire, pe care neachi- 
tândul cad în contravantie.

A v i z

Biblioteca „Astra“ Braşov 
cumpără fie ani compleţi, fie nu
meri răsleţi din „Foaia pentru 
minte, inimă şt literatură1, apă
rută la Braşov între anii 1838— 
1865.

*

A V I Z

Icoane, Prapo*i, Epitafe, Tablo- 
vri din vechiul şi noul testament în 
toate mărimile precum şi portrete după 
fotografie sau natură pictează în tuburi 
de ulei,

Vladimir Ciobanu
cântăreţul bisericii din Râşnov

Conferenfele aliaţilor
Se ştia că după conferenţă dela 

Moscova va urma întrevederea dintre 
d-nii Roosevelt-Churchill şi Stalin. Cer
curile politice nu s’au aşteptat însă, ca 
întâlnirea să aibă loc la un interval 
atât de scurt dela conferenţă miniştrilor 
de externe. De asemenea a surprins şi 
locul unde ea s’a produs. D-nii Roose- 
veit şi Churchill veneau de^a Cairo unde 
s’au întâlnit cu Ciang Kai Shek. întâl
nirea dela Cairo a avut loc într’un cort 
de lângă Piramide. Conferenţă dela 
Cairo a durat 5 zile. La sfârşitul ei s’a 
transmis următorul comunicat oficial : 
„Roosevelt, generalisimul Ciang Kai Shek 
şi primul ministru Churchill, împreună 
cu consilierii lor militari şi diplomatici 
respectivi, au terminat conferenţă din 
Africa de Nord. S’a dat pub-icităţii ur
mătoarea declaraţie: Diferitele misiuni 
militare au convenit asupra operaţiuni
lor militare viitoare împotriva Japonie?.

Cei trei mari aliaţi şi-au exprimat 
hotărîrea de a exercita o presiune ne
cruţătoare împotriva inamicilor brutali 
atât pe mare cât şi în aer. Această 
presiune este de pe acum în creştere.

Cei trei mari aliaţi $uc războiul 
ca să reprime şl să pedepsească Japo
nia. Ei nu râvnesc niciun câştig pentru 
ei înşişi şi nu nutresc nicio idee de 
expansiune teritorială.

Scopul Io*1 este ca Japonia să Vv 
izgonită dm toate insulele din Pacific 
pe care le a ocupat d>n primuî an de 
războiu mondial — 1914 — precum şi 
toate teritoriile pe care Japonia le-a 
luat dela Chinezi : Manciuria, Forrooza 
şi Pescaroda, care vor trebui restituite 
republicei chineze.

Japonia va fi de asemenea izgo
nită din toate celelalte teritorii ce le*a 
răpit prin violenţă şi lăcomie.

Cele trei mari puteri, având în ve
dere oprimarea poporului corean, sunt 
hotărîte ca la momentul potrivit sâ a- 
corde libertatea şi independenţa Coreei

Cu aceste obiective de atins, cele 
trei puteri aliate, în înţelegere cu na
ţiunile unite care sunt in războiu cu 
Japonia, continuă să persevereze în ope
raţiuni serioase şi prelungi, necrsare 
pentru a hotărî capitularea fără condiţii*.

Prin urmare la Cairo s’a hotarît 
reducerea teritoriului japonez la supra
faţa pe care o avea în 1914, luându-i-se 
toate coloniile obţinute fie pe calea ar
melor, fie pe calea tratatelor diploma
tice. Nu s’a ţinut seama de creşterea

populaţiei japoneze şi ca atare de faptul 
că, poporul nipon nu va putea fi îngră
mădit pe un teritoriu care nu-i era de->  
juns nici chiar acum aproape 30 de ani.

întâlnirea dela Taebris
După conferenţă dela Cairo, pre

şedintele Roosevelt şi primul ministru 
Churchill au plecat spre Iran (teritoriu 
ocupat de S©viete) unde s’au întâlnit, 
la Taebris, cu mareşalul Stalin. Lumea 
politică a rămas surprinsă de faptul că 
întâlnirea dintre cei trei bărbaţi de stat 
(Ciang Kai Shek n’a participat) a fost 
de scurtă durată. Acest fapt presupune 
că în Iran d-nii Roosevelt şi Churchill 
au hotârit, împreună cu Stalin, în mod 
defin'tiv ceea ce au discutat miniştrii 
de externe la Moscova.

Din nou la Cairo, sau la 
Adana ?

Din Iran d-nii Roosevelt şi Chur
chill au plecat la Cairo unde a avut 
loc o a treia conferenţă, la care au 
participat, înafară de cei doi, şi 
d-l Inonu hmet, preşedintele republicei j 
turceşti. Ia cercurile politice, călătoria ! 
d lui Inonu Ismet este considerată drept 
o completare a călătoriei d-lui Mene- 
mencioglu, ministru de afaceri străine 
ai Turciei, la Cairo unde acesta se în
tâlnise cu d-l Eden. In cercurife tur
ceşti nu se trage concluzia că această 
întâlnire va aduce după sine o schim
bare a politicii externe turceşti. Eve
nimentele din Orientul apropiat s’au 
petrecut în timp ce d-l von Papen, 
ambasadorul Germaniei la Ankara, era 
în Germania. Se ştie că plecarea d-lui 
von Papen la Berlin a pus în circulaţie 
numeroase svon uri, printre care şi 
acela că ambasadorul Germaniei ar fi 
tatonat terenul la Vatican în vederea 
unei păci. Svonul a fost desminţit. La 
înapoiere d-î von Papen a venit cu 
trenul până Ia Braşov de unde apoi a 
plecat cu maşina spre Bucureşti.

O telegramă din Istambul preci
zează însă că întâlnirea dintre d^nii 
Roosevelt, Churchill şi Ismet Inonu n’a 
avut lo z la Ankara ci la Adana, sau in 
apropierea acestei localităţi. Conferenţă 
a avut loc în trenul special al preşe
dintelui Inonu, şi chiar în acelaşi vagon 
unde a avut loc întâlnirea cu d*l Chur- 
chili. O personalitate turcă — spune

t
Sdrobiţi de neaşteptata lovitură, anunţăm trecerea la cele eterne a 

bunului, iubitului şi neuitatului nostru soţ, tată, frate, unchiu, moş şi cuscru

Alexandru Comşia
Notar pens , fost primar al oraşului Făgăraş, fost funcţionar al 

băncii »Albina*, fost preşedinte al Uniunii notarilor din România, 
decorat cu Serviciul Credincios şi Steaua României pentru ser-

yiciile aduse ţării.
S’a stins în ziua de 2 Decemvrie 1943 la ora 1 din noapte, în 

etate de 67 ani, după o scurtă şi chinuitoare suferinţă.
Aşezarea osemintelor spre veşnică odihnă a avut loc în ziua de 5 

Decemvrie 1943 d. a. din Biserica Sf*tei Adormiri, Braşovul-vechiu.
Dumnezeu să-l odihnească In pace !

Olimpia Comşia
sojie

Dr. Ovidiu Com şia medic 
şi soţia Olga n. Sasu 

Dr. Virgil Comşia judecător 
şi soţia Eleonora n. Dcbu

fii
Ileana, Sandu şi Dănut 

nepoţi 
Ilarie Comşia şi 

Victoria Comşia măr. Cocan 
frate şi soră

văd. Marioara Dr. Debu
cuscră

Precum şi toate rudeniile 
Ilarie Cocan preot 
Victoria Comşia 

cumnat şi cumnată 
Ionel, Mărioara şi Felicia 

Olimpia Comşia-Popp 
Ilarie I. Comşia 
nepoţi şi nepoate

de Mardare H a te e s cs

aceeaşi telegramă — este de părere că 
tratatul dintre Anglia şi Turcia privea 
intrarea Italiei in războiu. »Deoarece 
intervenţia noastră na a fost necesară 
atunci, nu este necesară nici acum, căci 
tratatul a fost încheiat având în vedere 
Italia. Pe de altă parte tratatul nostru 
cu Germania a fost încheiat ca cunoş
tinţa si aprobarea Angliei şi el nu a 
fost denunţat.

Noi avem cuvântai preşedintelui 
statului nostru că vrem să rămânem 
neutri şl că vom reacţiona numai dacă 
vom f i  atacaţi. Sunt convins că acest 
punct de vedere va învinge în cele 
din urmăa.

întâlnirile dintre şefii statelor 
aliate au avut Ioc în 'localităţi d'ferite. 
Toate aceste localităţi sunt însă situate 
aproape de căile bătătorite de Hristos 
care  ̂a propovăduit „pacea pe pământ, 
iar între oameni bunăvoireau.

Mersul războiului
In timp ce ?n Iran, Ia Cairo şi A- 

dana aveau ioc conferenţeie aliate, t rupt le 
române an repurtat un succes strălucii. 
In Nordul Crimeei trupele român? qu 
respins câ'era pôtmndni bc/şev-'ct. Păs 
trând cu eroiam poziţiile lor înaintată 
momentan greu ameninţate, ele au >euşit 
să izok.ze moi muhe grupuri de forţe 
sovietice cvansare şi a noi să le nimiceas
că. Atacul trupelor române a surprins, 
pe adversar care zadarnic a încercui o 
scăpare.

Trupele germane au obţinut de a- 
semenea in  succes deosebit la Sud de 
capul de pod Zaporoje unde pătrunderi 
sovietice au fost nimicite mai înainte 
ca ele să fi ajuns la primele posturi 
înaintate germane. O încercare de tre
cere a fluviului în sectorul învecinat s’a 
prăbuşit subt focul de apărare încă pe 
când bolşevicii erau pe malul răsăritean 
al Niprului.

In marele cot al Niprului luptele 
au un caracter de iarnă. In acea regi
une a căzut zăpadă destul de marer 
iar îngheţul va aduce o întetire a ata
curilor

In regiunea dintre Pripet şi Bere- 
zina acţiunile de luptă au scăzut. încer
cările de pătrundere ale sovieticilor au 
dat greş, iar contraatacurile germane au 
avut drept rezultat câştig de teren şi 
nimiciri de foiţe duşmane.

La vest de Cricev, bolşevicii au a- 
tacat cu mari forte de tancuri. Ei au 
reuşit câteva pătrunderi locale care au 
fost apoi curăţite de trupele gprmane.

Un succes defensiv complet & 
fost obţinut de Germani în bătălia dela 
Nord şi Sud de autostrada Smolensk- 
Orşa. In acel sector bolşevicii au ata
cat în mod disperat cu forţe considera
bile. Cu toate acestea linia germană n;a4̂  
putut fi clintită. In cele din urmă bol 
şevicii au renunţat la atacurile lor.
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